

# 刍议体育舞蹈教师应具有的能力素养

兰州理工大学体育教学研究部 马国全

**摘要：**体育舞蹈教师是推动体育舞蹈事业健康发展的关键因素之一。为此，本文主要运用逻辑归纳法、专家访谈法和文献资料法对体育舞蹈教师应具有的基本素质进行归纳、总结与探讨，试图为提高当前我国体育舞蹈教师的专业素养提供一点理论参考。

**关键词：**体育舞蹈 能力素养 体育教师 刍议

## 前言

自体育舞蹈在我国开展以来，经探索与推广，已逐步成为学校体育中的一门重要课程。各级学校的体育舞蹈师资决定着该校的体育舞蹈发展水平。如何发挥好体育舞蹈教师在我国体育舞蹈教学中的作用，是一个值得探究的课题。因此，为进一步促进体育舞蹈的顺利开展、促使我国各级学校的体育舞蹈整体水平，研究当前我国体育舞蹈教师的基本素养，就有着重要的现实意义和参考价值。

## 一、较高的文化程度

文化程度是衡量一个人综合素质的显示器，它不仅反映出一个人知识水准，在某种程度上，也是一个体育教师训练水平、科研级别、评判能力的标志。因为在体育舞蹈发展水平较高的国外，对体育舞蹈教师的文化程度要求比较高，在文化程度上只有达到的一定级别，才有资格申请相应级别的体育舞蹈裁判员，由此可见体育舞蹈教师更应该应有更高的文化程度。目前，我国体育舞蹈的发展，正积极地与世界先进的水平接轨，体育舞蹈的未来也将和国际同步发展。所以未来对体育舞蹈教师的文化程度的要求必然会越来越高。因此，提高体育舞蹈教师的文化程度，是新形势下体育舞蹈教师必备的重要素养之一。

## 二、基本的教学能力

体育舞蹈教师的教学能力是指国家、社会和学校赋予体育舞蹈教师的教学设计能力、组织教学管理能力和教学评价能力等所必须具备的能力的一种综合表现。其是体育舞蹈教师运用体育舞蹈教材向学生传授体育舞蹈知识与技能、指导他们运动与健身的方法，从而达到完成教学目标的目的。这是体育舞蹈教师胜任本职工作所必备的最基本的能力之一，也是教师综合素质中的主要部分。体育舞蹈是一门专业性很强的学科，对体育舞蹈教师的要求，特别是在音乐旋律、舞蹈基础、身体素质和教学实践等领域都很高。它与其他体育教学能力既有共性，又有其独特的个性。体育舞蹈教师要上好一堂课，就要熟悉大纲、制订教学计划、编写教案、灵活运用多种教法等，其中还要对学生进行德育渗透和生命安全教育等。所以，能够

熟练驾驭教学就成为体育舞蹈教师必备的、最基本的能力素养。

## 三、科学运用多种教学方法的能力

体育舞蹈教学中，教师应具有科学运用教学方法的能力。首先要选择切合实际的教学内容，把握体育舞蹈动作要素，遵循从简到繁、从易到难、从单一动作到组合动作的教学原则，使学生循序渐进、逐步提高学习水平。在进行基本舞步动作练习的同时，还要注意素质训练、心理训练以及乐感训练。在教学中坚持少而精的原则，抓住所教舞种的精华，教重点、练难点。在教学方法上，要处理好讲解与示范的关系、跟舞与领舞的关系。在日常教学中，体育舞蹈教师应采取示范与讲解相结合的教学方法，这种结合方法应该是“讲解—示范—练习—提示”这样一个反复的过程。只有这样才能使学生牢固记忆，逐渐熟练掌握各种连贯动作，从而展示出优美的舞姿。跟舞与领舞在双人舞中具有同样重要的地位。因此，在教学中要科学地运用多种教学方法，结合学生身心特点，使学生掌握体育舞蹈技能。

## 四、全面的艺术修养

体育舞蹈是一项体育与艺术相结合的项目。体育舞蹈有10个舞种，每个舞种都有各自的风格与特点，如华尔兹的庄重典雅，华丽多彩；伦巴舞的柔媚、抒情等，它们的产生与发展都有着悠久的历史与深厚文化背景。因此，作为一名合格的体育舞蹈教师不但要精通体育舞蹈裁判法，熟悉竞赛规则，同时，还要有深厚的体育舞蹈艺术素养。要实现这一目标，除了其自觉地加强在职学习提高外，学校还应对他们定期组织培训，多参加一些交流活动，有条件的可以送到国外培训，通过各种途径造就一批高水平的教练教师。另外，要想迅速提高我国体育舞蹈水平，还有加强音乐和美学等学科的学习力度。不仅要加强对体育舞蹈的起源、发展和有关比赛等问题进行研究，而且更应注重训练方法、舞蹈韵味、舞蹈感觉和舞台张力等方面的教学研究。例如世界高手在比赛表演时，大部分神形兼备，其感情似乎完全融合在动作与音乐之中，做到了“忘我境界”。情随体动、动中有神，完全地再现体育舞蹈的韵味与风格，给观众以美的享受。这是和

他们所具有的全面的艺术修养分不开的。

## 五、体育舞蹈科研能力和创新发展能力

要想迅速提高我国体育舞蹈水平，还有赖于加强科研力度。不仅要研究体育舞蹈的起源、发展和有关比赛等问题，而且更应注重基本技术、舞蹈韵味、舞蹈感觉等训练方法方面的研究，这是体育舞蹈教师必备的另一重要能力。创新能力表现为教师在体育教学过程中，善于敏锐地观察旧事物的缺陷，准确地捕捉新事物的萌芽，提出大胆新颖的推测和设想，并拿出可行的体育舞蹈教学方案来付诸实施。“授之以鱼不如授之以渔”，不能只满足于学生会而且还要教他们会学。因此，要求体育舞蹈教师应善于动脑、不墨守成规，有所发现、有所创新。运用科学的方法把创造性思维逐步融入到学生的认知结构当中，点拨他们的体育舞蹈创造灵感，激发他们的创造精神。在创新的同时，充分调动各种影响学生的学习因素，培养他们积极主动的学习的习惯，使学生体验成功与满足，同时在审美中陶冶情操，在想象与创造中取得进步，进步再促进学生发展。

## 六、结语

体育舞蹈的开展深受在校学生的喜爱。虽然我国开展体育舞蹈的时间较短，舞技水平与国外还存在很大差距，但是，只要广大体育舞蹈教师们努力具备有以上的能力素养；认真开展本职工作，就一定能够推动我国体育舞蹈的发展，进而促进我国体育舞蹈整体水平迅速提高。

## 参考文献：

- [1] 郭树清：《影响体育舞蹈裁判员执裁能力因素研究》，《中国体育科技》，2007，1(43)：91-93。
- [2] 白建超：《体育舞蹈的基本特征及其教学价值研究》，《西安体育学院学报》，2005，3(2)：15-117。
- [3] 王崇：《影响我国体育舞蹈发展的因素及对策》，《中国教育学报》，2006，2(1)：120-122-21。

作者简介：马国全，1978—，河南信阳人，兰州理工大学体育教师兼兰州理工大学体育舞蹈运动队教练员。